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НА ДОПОМОГУ ВЧИТЕЛЮ ІНФОРМАТИКИ

Нині все більша частина жителів нашої планети, які
є громадянами різних держав, стають водночас

жителями єдиної країни світу, яка не має кордонів, —
Інтернету. В Інтернеті вони знаходять роботу і друзів,
там є свої магазини, кінотеатри і телебачення, своя по"
шта і телефонія, свої музеї і бібліотеки. Майже кожний
реальний заклад, установа, організація, фірма тощо
теж мають в Інтернеті свої представництва — веб"сай"
ти. Сайтобудівництво на замовлення є прибутковою
справою, якою займаються професійно. Разом з тим, на
сьогоднішній день існує багато інструментальних засо"
бів створення веб"сайтів, які спрощують це завдання і
дають змогу будь"якому користувачеві Інтернету зроби"
ти свій сайт власноруч. Для багатьох школярів з цього
розпочинається шлях до набуття ІТ"спеціальності.

Мета статті — охарактеризувати еволюцію інстру"
ментальних засобів створення сайтів.

Як відомо, перший у світі веб"сайт з’явився он"лайн
в Інтернеті 6 серпня 1991 року. На цьому сайті його ство"
рювач Тім Бернерс"Лі презентував новітню технологію —
сервіс Інтернету — World Wide Web і представив опис ро"
боти браузерів і серверів. Сайт був розроблений засобами
протоколу передавання даних HTTP (HyperText Trans"
fer Protocol), системи адресації URL (Uniform Resource
Identifier) та мови гіпертекстової розмітки HTML (Hyper"
Text Markup Language), яка, власне, була одним із най"
перших інструментів розроблення веб"сайтів [1]. Його
унікальність полягає у використанні спеціальних опера"
торів для розмітки тексту на сторінці, так званих тегів.
Саме вони дозволяють описати, як саме буде виведено те"
кстову чи іншу частину сайту у вікні браузера. HTML дає
можливість розробнику створювати на сторінках сайту
текстові блоки, додавати до них графіку, таблиці, аудіо
та відео інформацію, змінювати колір, створювати гі"
перпосилання, які дають можливість користувачу за"
стосовувати інші ресурси сервера або інші ресурси Ін"
тернету, упорядковувати їх між собою. Гіперпосилання
— основна функціональна частина HTML"документа,
що реалізує зв’язок окремого об’єкта веб"сторінки з іншим
об’єктом, який може знаходитися на цій самій веб"сторі"
нці чи сервері, або на будь"якому іншому ресурсі Інтер"
нету. Гіперпосилання може розташовуватись як у фра"
гменті тексту, так і в графічному об’єкті. 

Наступним інструментом для створення веб"сайтів
є JavaScript, який використовується для написання
сценаріїв інтерактивних HTML"сторінок. Дана мова
розроблена фірмою Netscape Communication Corpo"
ration і не має ніякого відношення до розробленої фі"
рмою SUN мови програмування Java. Із самого поча"
тку JavaScript називався «LiveScript», слово «Java»
було запозичене з комерційних міркувань у популя"
рної на той час мови Java. Програма, що написана
засобами JavaScript, вписується безпосередньо до
HTML"коду і виконується цей код під час обробки
всього коду браузером. За допомогою JavaScript мо"
жна динамічно змінювати текст завантаженого HTML"
документа і реагувати на події, які пов’язані з діями
відвідувача або змінами стану документа чи вікна.

Оскільки JavaScript є об’єктно"орієнтованою мовою,
програмісти можуть використовувати численні об’єк"
ти: документи, гіперпосилання, форми, фрейми тощо.
Кожен об’єкт має власні властивості й можливі дії.

Іще одним інструментом створення веб"сайтів є
PHP (Personal Home Page), який є мовою для створен"
ня сценаріїв. У 1994 році Расмус Лердорф створив
набір інструментів для відстеження поведінки відві"
дувачів на сайті. Але з часом вони перетворилися на
повноцінну мову програмування з новою назвою PHP
HyperText Preprocessor (препроцесор гіпертексту
PHP). Мова PHP працює паралельно з мовою HTML,
а саме конструкції, створені засобами PHP, впису"
ються до HTML"коду. Виконуються вони сервером
під час відвідування сторінки, і в результаті у вікні бра"
узера виводяться конструкції PHP із HTML"текстом.

Серед основних конкурентів PHP виділяють ASP
(Active Server Pages) від компанії Microsoft та Cold"
Fusion від компанії Allaire. Порівняно з ними PHP має
низку переваг, зокрема:

�програми, написані на PHP, працюють набагато
швидше, ніж програми ASP;

�розробка PHP"програми відокремлена від розроб"
ки самої веб"сторінки, що значно спрощує і розпо"
діляє працю як програміста, так і дизайнера;

�PHP є абсолютно безкоштовним інструментом;
�синтаксис PHP досить зрозумілий для програміс"

тів, які мають навички програмування на розпо"
всюджених мовах;

�немає диференціації щодо різних операційних си"
стем, PHP"код можна використовувати як у сере"
довищі Windows, так і в UNIX.
Наступним інструментом є розширена мова розмі"

тки тексту — XML. Основну увагу в мові XML зосере"
джено на даних, у яких структурна розмітка і пред"
ставлення є суворо розділеними. 

Основні причини створення XML:
�спроба надати могутні засоби форматування і стру"

ктуризації даних для широкого кола розробників;
�необхідність у стабільній реалізації мови структу"

ризації документів, де можна легко створювати
допоміжні інструменти, доступні для звичайних
користувачів.
XML є метамовою — спеціальною мовою, якою

можна скласти повний опис класу інших мов, якими
створено документи. XML містить набір правил, що
дозволяють створювати унікальні застосування і під"
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множини даних. У багатьох розробників виникають
певні труднощі у зв’язку з абстрактністю XML і дові"
льним використанням його методів. Насправді, XML
— досить логічна і добре організована структура, яка
має чіткий синтаксис, що змушує дотримуватися пе"
вних правил. Починати вивчення XML слід із засто"
сування вже отриманих знань про HTML. XML, поді"
бно HTML, використовує теги й атрибути. 

Як мова розмітки веб"документів XML має свої
особливості:

�дозволяє обробляти унікальні дані, незалежно від
їх характеру надає адекватні методи для зберіган"
ня й обробки цих самих даних;

�гнучкість XML безпосередньо пов’язана з можли"
вістю визначати власні дескриптори, необхідність
у яких виникає в процесі розв’язування задачі;

�відрізняється синтаксичною цілісністю і строгою
структурою.
Практично всі сучасні браузери підтримують XML.

Ця мова здатна цілком замінити HTML як засіб роз"
мітки веб"сторінок, однак вивчення XML є складні"
шим за вивчення HTML [2].

Одним з універсальних інструментів створення веб"
сайтів є системи керування контентом або CMS (Content
Management System). Як відомо, CMS — це комп’юте"
рна програма, головним завданням якої є забезпечен"
ня й організація спільного процесу обробки (створення,
редагування і керування) мультимедійних, текстових
чи графічних файлів, які знаходяться на сайті. Одні з
перших CMS були розроблені великими корпораціями.
Головною функцією була організація роботи з доку"
ментацією. Згодом, у 1995 році від компанії CNET,
яка реалізує широкий асортимент для високоякісних
локальних і глобальних обчислювальних мережевих
продуктів Ethernet, Fast Ethernet, Gigabit і мереж у
США й на міжнародних ринках, відокремилася ком"
панія Vignette, яка започаткувала ринок комерцій"
них CMS [3]. З плином часу діапазон її продукції наби"
рав усе більших обсягів і все більше впроваджувався у
сучасні мережеві концепції. Як відомо, будь"яка систе"
ма керування вмістом складається зі скриптів, що на"
писані на динамічних мовах програмування. Мова
HTML використовується всього лише для статичної
розмітки сторінки, PHP — в описі динамічних сторінок.
Окрім PHP і HTML у системах керування вмістом та"
кож застосовуються такі технології як: CSS (Cascading
Style Sheets), що використовується для опису зовніш"
нього вигляду веб"сторінки, JavaScript, ASP, XSLT
(eXtensible Stylesheet Language Transformations — роз"
ширена мова трансформації стилів, транслятор, за до"
помогою якого можна вільно модифікувати початковий
текст), Ajax (Asynchronous Javascript And XML — тех"
нологія, яка забезпечує взаємодію сайту із сервером
без перезавантаження веб"сторінок) й Adobe Flash, яка
є мультимедійною платформою, за допомогою якої ко"
ристувач має можливість створювати векторну аніма"
цію й інтерактивні застосування, а також інтегрувати
відеоролики у веб"сторінки [4].

Серед головних характеристик систем керування
контентом виділяють універсальність, адже їх призна"
чення — задовольнити потреби якомога більшої кіль"
кості користувачів. За допомогою CMS можна створи"
ти як звичайний блог — сайт, який складається зі
статичних сторінок, так і форум, чат, файловий обмін"
ник, Інтернет"магазин, Інтернет"портал, тобто ціл"
ком потужний інформаційний ресурс [5].

Важливою характеристикою CMS є функціональ"
ність. Управління ресурсом за допомогою системи ке"
рування контентом зрозуміле і не потребує специфіч"
них знань. Більшість CMS мають зручний і простий ін"
терфейс як сайту, так і його адміністративної панелі.
До функціональності можна віднести також динаміч"
ну структуру сайту й можливість розширення його фу"
нкцій за допомогою модулів, плагінів, віджетів або
скриптів, залежно від конкретної системи керування
вмістом. Усі розширення користувач може заванта"
жити із сайту розробників або з так званих «ком’юні"
ті» — форумів для підтримки конкретних продуктів
CMS. Окрім того, користувач має можливість швидко
змінити оформлення як сайту, так і панелі адміністра"
тора за допомогою вбудованої функції шаблонів, які ко"
ристувач може самостійно створювати за допомогою спе"
ціальних програм, наприклад, Artisteer [6]. 

Майже всі системи управління вмістом мають поту"
жний захист інформації і чітко розмежовані права до"
ступу до неї користувачів ресурсу. Наприклад, адміні"
стратор має право додавати, змінювати або видаляти
будь"який вміст сайту, навіть той, що додали на сайт ко"
ристувачі ресурсу. Натомість звичайний зареєстрова"
ний користувач має право лише додавати нові статті й
редагувати попередньо створені власні статті, але перед
публікацією адміністратор обов’язково перевіряє вміст
статті і тільки потім публікує. Гість сайту може бачи"
ти лише деяку інформацію, відкриту адміністратором
для доступу, і залишати свої коментарі, які також мо"
же перевірити адміністратор. Існує декілька видів ад"
міністраторів, але всі варіації залежать від самої систе"
ми керування контентом. 

Ще однією характеристикою систем керування вмі"
стом є стійкість до різного роду навантажень, тобто за"
безпечення налагодженої роботи сайту не залежно від об"
сягу інформації, що знаходиться на ресурсі, здатність си"
стеми керування вмістом функціонувати на повну поту"
жність і протистояти різного роду втручанням з боку
інших користувачів або так званих «хакерів».

Слід також звернути увагу на такі властивості систем
керування сайтом, як можливість перенесення контен"
ту на іншу платформу або на інший сервер без втрат ін"
формації, можливість копіювання баз даних, зокрема їх
резервного копіювання. Кожен користувач, який воло"
діє лише початковими знаннями з управління базами да"
них, має змогу самостійно робити резервні копії баз да"
них веб"сайту, а точніше, вмісту самого сайту.

Широкому впровадженню систем керування вмі"
стом сприяє багато факторів. Одним із головних є
ускладнення функціональних можливостей сучас"
них сайтів, адже майже всі пересічні власники сайтів
бажають, щоб їхні сайти містили в собі і блог, і форум,
і файловий архів. До того ж зростають вимоги поту"
жних компаній до функціональних можливостей їх"
ніх сайтів. Необхідно зазначити, що писати із самого
початку програмний модуль є нераціонально, тому
програмісти раніше створювали спеціальні бібліоте"
ки корисних функцій. Згодом з’явилися спеціалізо"
вані рішення — форуми, на базі яких почали розро"
блятися універсальні системи управління вмістом.
Іншим важливим чинником стало спрощення самих
CMS. На сьогоднішній день навіть розробник"почат"
ківець може використати і налаштувати систему ке"
рування контентом, якщо немає потреби в реалізації
особливих завдань. Більшість компаній, які займають"
ся наданням послуг щодо розміщення сайтів в Інтер"
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неті («хостирів»), пропонують встановлення готових
CMS безкоштовних чи комерційних версій. Наочним
прикладом виділення безкоштовного місця на серве"
рі є товариство Open Source, яке поширює безкошто"
вні системи управління сайтами. Більш за все вони до"
речні для невеликих компаній, які не мають можли"
вості купити собі дорогий комерційний продукт.

Як відомо, центральним елементом будь"якої си"
стеми керування вмістом є так звані сховища інфор"
мації. Наприклад, у сучасних системах — це реляцій"
на база даних, яка є таблицями з установленими між
ними відношеннями. Якщо системі керування конте"
нтом необхідно зберегти певну інформацію, вона за"
писує її до бази даних. Для кожної сутності в базі да"
них відведено окрему таблицю. Наприклад, у табли"
ці, яка зберігає вміст веб"сторінок, окрім тексту сто"
рінки, зберігається назва контенту, інформація про
створення і відомості про автора. Натомість поле «ав"
тор» посилається вже на існуючу таблицю користува"
чів, у якій міститься інформація про їхні логіни, па"
ролі та права. За допомогою встановлення таких мо"
дулів можна побудувати достатньо гнучку й надійну
систему зберігання інформації. Залежно від опера"
ційної системи сервера, вибирається конкретний тип
баз даних. Як правило, якщо використовується пла"
тформа Windows, то це MS SQL, якщо UNIX —
MYSQL. Після вибору бази даних варто визначитися,
як краще запрограмувати роботу з нею в CMS. Кращим
підходом є створення основи для подальшої роботи з
базою даних. Реалізувати її можна як у вигляді спе"
ціального класу, так і у вигляді набору функцій. В іде"
алі основний код CMS має бути однаковим для будь"
якої бази даних, слід змінювати лише код для бази да"
них. Інформацію, яку необхідно відобразити (напри"
клад, текст статті), система керування вмістом отримує
з бази даних. Для відображення інформації у форма"
ті HTML використовується механізм шаблонів [7].

Наступною частиною системи керування вмістом
є система користувачів. Система користувачів — це пе"
вний набір дій і функцій, які вони мають право вико"
нувати. У сучасних CMS функції користувача можна
створювати і налаштовувати згідно з намірами розро"
бника. Зазвичай, визначають кілька рівнів користу"
вачів сайту: адміністратор, модератор, автор, корис"
тувач і відвідувач. Кожному користувачу можна на"
дати певну роль, привласнення ролей відбувається
або автоматично, або це робить власноруч адміністра"
тор ресурсу. Перший варіант часто використовується
на форумах, коли після написання певної кількості пу"
блікацій користувач автоматично отримує новий ста"
тус, вищий за попередній.

Як відомо, CMS мають модульну архітектуру, а
їх функціональність легко розширюється за допомо"
гою плагінів. Наприклад, якщо на сайт потрібно до"
дати форум, то достатньо встановити і налаштувати
відповідний модуль для CMS. Це краще, ніж писати
із самого початку або встановлювати зовнішній форум,
який не буде мати відношення до даного ресурсу і бу"
де використовувати більше трафіку.

До основних галузей використання CMS можна
віднести [8]: управління веб"сайтами (Web CMS), за"
безпечення транзакцій у електронній комерції (тра"
нзакційні CMS), робота з документацією на підприєм"
ствах (інтегровані CMS), забезпечення циклу життя
електронних файлів медія (електронні бібліотеки),
забезпечення циклу життя документації (інструкції,

довідники, описи), організація Інтернет"курсів і від"
повідного циклу життя документації (освітні CMS,
наприклад Moodle, Joomla, ATutor, Kasseler CMS,
Ilias), корпоративні CMS з різноплановим пристосу"
ванням для потреб підприємницької діяльності, пла"
тформенні CMS, що підтримують автоматизацію ро"
боти з комп’ютерними файлами, папками, програ"
мами у визначеному програмному середовищі.

Більшість систем керування контентом мають ліце"
нзію GNU GPL, що надає користувачеві права копію"
вати, модифікувати і поширювати (у тому числі на ко"
мерційній основі) програми, а також гарантує, що і
користувачі всіх похідних програм отримають перера"
ховані вище права. До відомих CMS можна віднести
Joomla, WordPress, Drupal, DataLife Engine. Наведені
CMS написані мовою PHP з використанням бази даних
MySQL і досить прості в інсталяції і використанні. На"
приклад, CMS WordPress (рис. 1) має вбудовану систе"
му тем і плагінів, у сферу її застосування входить ство"
рення як звичайних блогів, так і складних веб"сайтів.
Наступна CMS — Drupal має відкритий код, що дає їй
можливість працювати у таких популярних системах
як Windows, Mac OS X, Linux, власне, на будь"якій
платформі, яка підтримує роботу веб"сервера. CMS
Joomla входить до трійки лідерів серед безкоштовних
систем управління контентом. Ця система відома сво"
їм зручним інтерфейсом, простотою освоєння, вели"
чезним вибором оформлення і розширень, що збіль"
шують функціональність. Перевагою цієї системи ке"
рування вмістом серед інших є те, що існує велика кі"
лькість сайтів і форумів підтримки, де можна знайти
відповідь практично на будь"яке питання. Важливою
особливістю системи є також потреба в мінімальному
наборі інструментів за початкової установки. 

Окрім звичайних систем керування контентом існу"
ють також онлайн CMS"конструктори. За допомогою да"
них конструкторів не потрібно встановлювати повний
набір дистрибутивів CMS, достатньо лише перейти за по"
силанням на сторінку будь"якого CMS онлайн"констру"
ктора і пройти покроковий процес створення сайту без"
посередньо зі сторінки постачальника послуг. Серед си"
стем керування контентом розрізняють комерційні і без"
коштовні онлайн конструктори. Як правило, майже всі
комерційні системи надають пробний безкоштовний пе"
ріод для тестування продукту, наприклад, FOXI BIZ [10],
Joomla"Builder [11]. Але є і повністю безкоштовні систе"
ми, такі як, наприклад, Amiro CMS [12], Ucoz [13], Taba.ru
[14], UMI"CMS [15], BEXIS [16], Google Sites [17].

Онлайн системи управління контентом сайтів ви"
конують низку функцій, необхідних і достатніх для
управління сайтами різних видів: дають змогу ство"
рювати, видаляти й ієрархічно впорядковувати сто"
рінки сайту; реалізовувати зручні засоби навігації по
сайту, такі як посилання, меню, мапу сайту, списки
сторінок, покажчики пройденого шляху і т. п.); опе"
рувати розділами різних типів, такими як статті, стрі"
чки новин, форуми, дошки оголошень, поштові фор"
ми, опитування, голосування тощо; наповнювати сто"
рінки сайту контентом — текстом, зображеннями,
списками, таблицями, діаграмами тощо. Як правило,
онлайн конструктори сайтів мають стандартний на"
бір модулів: новини та RSS, менеджер файлів, фото"
галерея, статті, розділи, категорії, коментарі, відгу"
ки, опитування, пошук по сайту, версія для друкуван"
ня, авторизація/реєстрація, кабінет користувача.
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Одним із відомих онлайнових CMS"конструкто"
рів є Google Sites (рис. 1). 

Користувачі цього конструктора мають можли"
вість легко створювати й оновлювати власний сайт.
Google Sites дозволяє відображати різну інформацію
в одному місці, у тому числі відео, слайд"шоу, кале"
ндарі, презентації, програми та текст, і поділитися цим
для перегляду або редагування з невеликою групою,
всією організацією або з усім світом. Користувач сер"
вісу має можливість завжди контролювати доступ до
свого веб"сайту. За допомогою Google Sites [17] мож"
на: налаштувати сайт; створити сторінку, обравши її
тип на власний розсуд — веб"сторінка, оголошення,
картотека; одержати центральне місце для власного
веб"контенту й автономних файлів; створити як при"
ватний, так і відомчий сайт; організувати пошук на
сайті з використанням технології Google Search.

Онлайн конструктор сайтів Foxi Biz — це безкошто"
вна SaaS система (Software as a service — модель поста"
чання програмного забезпечення, у рамках якої замов"
ники платять не за володіння програмним забезпечен"
ням, а за його оренду, тобто його використання через веб"
інтерфейс), яка дозволяє створювати й керувати
веб"сайтами без особливих знань і навичок. Готовий
конструктор сайтів дозволить швидко налаштувати ди"
зайн і функціонал сайту, наразі не потрібно купувати про"
грамне забезпечення (CMS) і хостинг, платити за створен"
ня дизайну сайту, не потрібно вивчати мови програму"
вання (PHP, MySQL), а також осягати ази адмініструван"
ня хостингу. Конструктор Foxi Biz включає в себе все
необхідне для створення і функціонування сайту: по"
передньо встановлену систему керування вмістом, хос"
тинг, базу готових шаблонів дизайну, доменне ім’я, —
і все це повністю безкоштовно. Можна створити і плат"
ний акаунт, який має більш широкі можливості [10].

Безкоштовні онлайн CMS"конструктори мають
низку суттєвих переваг. Послуги хостингу і домен
третього рівня надається безкоштовно, тобто користу"
вачеві не потрібно вирішувати питання сховища для
контенту сайту, і немає необхідності окремо реєстру"
вати доменне ім’я й постійно оплачувати його вико"
ристання. Онлайн CMS"конструктор сайтів дає мож"
ливість значно скоротити власні витрати на підтрим"
ку проекту. Під час користування онлайн"конструк"
тором не потрібно завантажувати й інсталювати
які"небудь додаткові програми. Ще одна перевага —
можливість працювати над власним проектом у будь"
який час і з будь"якої точки світу. Попри це, у разі
утруднень користувач завжди має можливість скори"
статися системою технічної підтримки через форми

зворотного зв’язку, швидко і легко знайти відповідь
на своє питання у компетентних фахівців.

До недоліків онлайн CMS"конструкторів можна
віднести велику кількість реклами і рекламних бане"
рів на створеному сайті. Це забирає багато ресурсів
комп’ютера і значно збільшує Інтернет"трафік.

Висновки. Отже, підсумовуючи викладений вище
матеріал, можна сформулювати такі рекомендації
розробникам веб"сайтів:

1. Перед створенням сайту слід визначитися з йо"
го майбутнім призначенням і структурою.

2. Для реалізації структури сайту і його наповнен"
ня краще створювати авторські шаблони оформлен"
ня сайтів, враховуючи власні вимоги й уподобання.

3. Серед інструментів для створення сайтів найпо"
тужнішими і найзрозумілішими для звичайних кори"
стувачів є системи керування вмістом.

4. Для розробки сайту краще використовувати си"
стеми з відкритим кодом, що дозволяє, за необхідно"
сті, вручну відредагувати потрібний компонент сай"
ту засобами PHP і HTML.

5. Серед розглянутих CMS найпростішими у вико"
ристанні і з найбільшою кількістю доступних компо"
нентів для сайту є Joomla і WordPress.

6. За відсутності коштів на придбання доменного
імені і послуг хостингу, краще використовувати он"
лайн конструктори сайтів, наприклад, Foxi Biz чи
Google Sites, які надають згадувані вище послуги без"
коштовно.

7. Для налаштування структури відображення ко"
нтенту і додаткових можливостей необхідно мати еле"
ментарні знання з HTML і CSS.
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